

開麥拉角度與畫面構圖

白 克

(一) 開麥拉角度的變化，使電影畫面中所表現的事物，可以獲得各種不同的情趣效果，同樣一個「遠」「中」「近」景或「特寫」鏡頭，却會因開麥拉角度的不同，而表現出完全相異的意境。

開麥拉角度，可以採取「縱」「橫」「俯」「仰」四種方位；正對着事物對象，成為「縱」的位置；從側面攝取對象，則成為「橫」的位置；或者從下面對向所要攝取的事物，變成仰望的「仰」角度，有時從被攝對象的上方，作往下看的「俯」瞰攝影；而這四種角度，祇是一般性的區別，從「縱」到「橫」，由「仰」至「俯」，實際上還包含着無數變化，要看如何去運用，作為一個電影導演，把握這種方位差別的微妙，是全視其個人的藝術修養程度而定的。

開麥拉角度的功能既是表現情趣，「縱」「橫」「仰」「俯」的運用

自然各有其表現的情趣，因此不可以濫用，茲分述如下：

縱位置 開麥拉採取縱的位置，可以令人起深邃或嚴重之感；一列

火車採取縱位置，拍攝火車頭迎面而來，後面拖着長長的列車，或者一隊

士兵，用縱位置自後面攝去，看見長蛇陣似地走向遠處而絡繹綿亘，就有

一種深遠的感覺；如果對象祇有兩個人，一個從正面對面開麥拉，另一個背面對面開麥拉而正對着前面那個人，常常用以表示兩人吵架或其中一人

受着威脅，假使背影中的人物，以焦點外的詭術攝影來攝取，更能之光影模糊中獲得緊張的效果。

橫位置 開麥拉對於事物對象採取橫的位置，可以令人起明快之感，

例如描寫火車，橫貫通過畫面，如果用適當的大遠景表現，那麼每一列車廂都可以看得清清楚楚，假使對象是兩個人物，那麼兩個人分佔左右各一半畫面，就都充分地看得非常清楚；兩軍對壘，如果在同一個畫面中出現双方人馬，那麼在大遠景中採取橫的位置，双方人馬各自畫面的左右方向

中間對衝，這樣觀眾就可以看得非常明朗，而避免淆混不清。

仰攝 自下往上的仰攝，表現一種崇高莊嚴或威迫壓倒的情趣，這種銳角度的運用，使被攝取的對象有居高臨下的氣勢，最適宜於表現有權力的人物或激昂的動作。

仰攝表現崇高莊嚴之感的，最常見的是攝取耶穌像或壁上掛着的十字架；要想表現一個將軍的威嚴英武，「仰攝」馬上英姿，就可以表現這種情趣；新聞紀錄片中，閱兵臺上的元首，更少不了仰攝特寫鏡頭。

革命者在群衆中大聲疾呼，慷慨激昂的動作，祇有「仰攝」的角度才能表現這種情趣；以靜物來說，仰攝一座摩天大樓或巍峩的高山，就令人有壓倒威迫之感；在動的事物中，坦克車或馬隊在仰攝的角度中，看來好像滾過觀眾的頭頂，更有一種身臨其境被壓倒的神妙感覺。

俯攝 倚瞰攝影，恰與仰攝相反，表現事物對象一種卑下孱弱的感覺；受欺凌的可憐少女對着聖母像祈禱，用俯攝纔能顯示這個角色的卑苦無援，被審判的罪犯，也常常以俯瞰的角度來攝取；一個自命不凡的英雄，導演如欲加以嘲弄，祇要用倚瞰的角度來拍攝他，就會變成身段矮小，卑微不足道的人物。

用在大遠景中的俯攝，則有明快深遠的感覺，近代電影常利用直昇飛機的俯瞰攝影介紹風景，如「羅馬之戀」中，威尼斯水城的俯攝畫面，就顯得特別明麗。

(二)

除了暗示情趣之外，開麥拉方位的功能，還有兩種，第一、是「代表視線」，第二、是「顯示中心」。

代表視線 以開麥拉所採用的角度，來代表人的視線，描寫肉眼所見的事物映象，這可以說是最原始的功能；例如攝取事物對象的正面或側面最為普通，就是用以代表一般人所取的正常觀點；朝上或向下，代表人的仰望或俯視，對於脫望寬廣的場所，或瞭瞰高遠的事物，盡了寫實的功能；這種寫實的開麥拉角度，作為一個電影導演是最起碼的常識。

顯示中心 以開麥拉所採用的角度，代表藝術家的視線，那麼較之代表普通視線的原始功能，更躍進了一步，這種開麥拉方位所表現的是，如何顯示畫面對象的中心點；導演決定開麥拉方位的時候，他有權力去選擇畫面中：那些被攝的事物對象要強調，那些要隱藏不讓出現，或暫時不要立刻出現；在這個角度所見的畫面中，一個電影導演必須利用電影構圖的決定要素，來配置景物，以美學上的集中，均稱，變化等原則來顯示中

(二)

最後，談到開麥拉角度的選擇問題。

有人主張，開麥拉角度的選擇祇有一個，如保羅洛泰所說的：「不用置辯地，或甚至見解上有所不同；如果形象及其情節關聯中的情趣為劇本規定明白，則開麥拉可以安放的位置祇有一個，祇有在這位置上，才得使這鏡頭最能表現所需要的情趣。」但有人却並不贊同這種絕對性的看法。

在繪畫中，同樣一件被描摹的對象，通過畫家的構思和靈感，表現出的色彩線條不會完全一樣，因為每個畫家的修養和持法各有不同；在電影的藝術創造中，同樣一件事物被攝取，由於各個電影導演的見解和造詣不同，也決無法將開麥拉角度絕對一致固定在同一地位上的，祇有敏感力特強的超人，才真能極細微地去辨識開麥拉位置變化所引起情趣上的差異，普通人總有一定的限度，開麥拉怎麼安置都可以，並不能看出有何差別。但才能弱的導演與學識卓越的導演之間，却有着差別，才能弱的導演，祇要開麥拉位置安放妥當就滿意了，而能力比較強的就會爭辯那些位置是否最好而不錯誤，他會爭論到這個開麥拉位置是否能表現劇中所需要製造出的情趣與意境。所以結論是，開麥拉角度的選擇並無絕對的束縛，各有選擇的自由，唯所表達的意境與情趣，却能看出導演才能的高低。

(四) 懂得開麥拉角度方位的運用之後，才配談電影畫面構圖，兩者之間是有着不可分的關係。

電影畫面的構成，不像繪畫是以畫筆色彩自由地塗抹而成，而是通過開麥拉和光影來顯現的，如果有色電影，那麼再加上一層彩色的變化，所以電影畫面構圖的決定要素，是被攝事物對象的配置。

普通三十五米厘寬的膠片，每一個格的畫面幅度，是恰好符合美學上的「黃金段」(GOLDEN SECTION) 比例的，即闊與長是「 $1:1.618$ 」，或「 $5:8$ 」；一個電影導演，而如何在這畫框式的標準格子中，提供一種誇大的透視，安排被攝對象的位置和明暗關係，而構成各種不同的畫面；所以繪畫中的構圖原則：「集中」，「均稱」，「變化」，同樣可以在電影畫面構圖中運用。

電影畫面構圖的最低常識，是如何「安置重點」，劇中人物對話時，常常安置在畫面的中心，這和舞臺劇中的區位強調，沒有多大差別；所

不同的是電影因開麥拉位置可以縱橫仰俯各種角度不同的變化，而任心所欲地將被攝事物對象安置重點，舞臺劇却受到限制，沒有這樣方便而已；這種「安置重點」的電影構圖，基於導演的藝術修養，而各有不同的匠心；例如「老人與海」一片中，小孩在街上走着，遠景中，巨大的建築物投影成為三角狀，而小孩則安置在這三角尖端，在構圖上顯得非常巧妙而有深邃的美感。

(五)

除了「安置重點」之外，電影畫面的最重要任務是：「表示氣氛」，廣大的蒼穹作為畫面的大部份，常可以襯出人物精神的氣魄，如史丹利克爾瑪導演的「氣壯山河」中，地平線上看見群衆互拖着一門巨砲，後面襯映的是佔去畫面四分之三的雲天，顯出一種雄渾的氣勢；阿弗萊德希區考克的：「迷魂記」中，美術館內，患有精神分裂症的金露華，端坐凝視壁上掛着的油畫人像，鏡頭右前的圓柱旁，躲着詹姆斯史都華在偷窺，光影附以色彩，不但在遠近的對比中構成一幅絕妙的畫面，並且有一種寧靜與神秘的氣氛；同片中在古木參天的森林中，詹姆斯史都華陪着金露華遊覽，希區考克以巨大而高的樹木，和濃密的樹叢中所滲透出的一絲陽光來堆砌出窒息沉鬱的氣氛，而金露華的突然轉身不見，尤有令人感到神秘和恐怖的情節。

以故德國大導演厄斯特劉別謙，不用人物而以空間構圖來創造一種新的大場面，如光滑而寬暢的地板，高聳圓渾的柱子，長而寬廣的帷幔，以及巨大的門，樓梯，摩天樓等，都能够產生一種廣大深邃的感覺。

一部電影由三百至五百個長短不同的鏡頭所構成，每一個鏡頭的角度，作為一個導演，必需把握其最能表現的功能加以運用；而在畫面構圖上，不同才華的導演，表現不同的風格，祇有低能和毫無藝術修養的導演才不重視畫面構圖；像史丹利克爾瑪這樣的導演，在他所拍攝的影片中，幾乎每個鏡頭都創造適合劇中所需要的氣氛，連一個短短的閃現斷片都不肯輕易放鬆，「氣壯山河」中，大砲偷進教堂時，以巨輪的仰攝特寫而見教堂

屋頂天花板上的畫，此種動人的意境，至今印象深刻令人難忘。